



▲6月20日，宣明智理事長參加長青校友餐會

宣明智理事長與長青校友話家常 蔣光照行長拜訪校友會回憶當年

文・彭琡靜 圖・校友會

長青校友相聚台北東區富饗園餐館

六月廿日，台北市東區下起午後陣雨，洗去不少炎炎夏日的悶熱。我們與前理事長鄧啓福學長驅車北上，因路途不甚熟悉，抵達仁愛路富饗園時，滿堂的長青校友已先抵達並各自閒話家常。

這次的聚會，新任理事長宣明智學長特地撥冗參加，與校友們交換意見。母校明年將舉辦在台建校 50 周年校慶，宣明智理事長非常期待長青校友們能夠回母校參與盛會，並應允校友會將研擬一最便利舒適的方式，讓八、九十高齡的校友們像三、四十年前般，搭乘交大的

專車返回母校。

此外，校友會理事長與母校吳重雨校長皆為新官上任，校友們對於母校與校友會也有一番新的期許。席間，第一次參加的胡文浩學長更激動地發表他對母校的熱愛與意見，期待母校與校友們像過去般團結起來，讓母校更加發揚光大。

蔣光照學長拜訪母校新竹交大

蔣光照學長超過九十高齡，現已定居上海，但每年一回到台北的家，必定也抽空來訪母校新竹交大。每次見到蔣學長，總是見他老人家精神矍鑠、氣色紅潤，並且開心地與大家問好。偶爾當他老人家發現自個兒身上多帶些現金時，也毫不吝惜掏出贊助《交大友聲》，讓大夥兒好生感動。他常說：「友聲是我的精神糧食，我每兩個月就期待她的出刊。」

六月十三日，趁著蔣學長來訪交大，我們與學長閒聊他對交大濃濃的情感。其間，他並特別提到讓已有五十五歲年紀的《交大友聲》的最大功臣——已故十多年的唐慧貞學姐。唐學姐與夫婿翁兆慶學長當年義不容辭，當了友聲最認真稱職的義工，才讓這本全國歷史最悠久的雜誌存在至今，而且，在歷任總編輯努力之下，更加地將友聲雜誌發揚光大。

以下就是蔣學長與大家的分享。

問：您當年考上交大的心情？

蔣：我的祖籍浙江。1936年，我報考四所大學，交通大學是我的第一志願，也是我許多同學們的第一志願。當年交大最難考，比清華、浙江、武漢、和中央大學（後來的南京大學）還難考，率取率相當低，大概只有十分之一。我實力沒那麼好，但運氣不錯，報考的四所大學都上榜，當然我就選擇第一志願交大就讀。



▲6月20日長青校友餐會中，盛慶學長致贈宣明智理事長親自撰寫的英文書，為討論「效用主義與公平分配」屬於經濟哲學領域的專業書籍



▲6月13日蔣光照學長來訪，並於友聲辦公室接受專訪



▲ 蔣光照學長開心地與宣明智理事長合影

問：在交大求學時有什麼深刻的事件？

蔣：我在上海交大徐匯校區讀了一年，1937年8月13日日本人打到上海來，國軍守了三個月之後撤退。後來日本人把徐匯校區改為同文書院。十多年前日本天皇訪問大陸時，唯一去的大學就是上海交大。而我們這些學生，在日本佔領後的十一月遷到法國租界裡的一棟大樓。大樓空間小，學生很多，幾乎沒有什麼可以活動的地方，所以學生之間流傳著一句玩笑話：「下車就上課，上車就下課！」（笑）

還有一件插曲。1937年，學校租借的大樓裡宿舍不夠，一、二年級排不進去，我的同班同學也是後來的電腦大王王安，有一陣子就住在我大舅子、我太太的哥哥家中。我大舅子也是交大校友，他當時也住在法國租界地，地方雖不大，但是他為人熱心，有很多交大學生都住在他那裡。我因為老家在浙江，暑假回到家鄉，學校來不及通知我們回去，我到1938年才回到學校繼續學業，也曾經有一陣子住在我大舅子家，因為這樣認識我太太。因此，我畢業時慢了一年，是1941年，很多那個時期上海交大的校友都和我一樣的情形。

1980年，美洲校友reunion第一次在波士頓舉辦，由王安主辦請客。我大舅子也從大陸去了，那時大陸尚未開放，但知道是王安主辦就放行。我大舅子忘記王安住過他家這件事，但王安還記得，還交代特別大家要好好款待我舅子呢！



▲6月12日晚宴，蔣光照學長與諸位校友們合影

問：您何時到台灣？

蔣：1949年到台灣，後來到香港住了兩年，1951又回到台灣。1966年開了一家小公司，叫「通用壓鑄廠」，現在給我兒子管理。這家公司四十年了，現在在大陸也有設廠。

問：經常看到您回母校交大，特別是工工管系，談談您和工工管系的淵源？

蔣：從前沒有這個系。有一次我回母校參加校慶，那時工工



▲6月12日晚宴，蔣光照學長與吳重雨校長及諸位重量級校友大合照

管系剛成立，我發現這個系和我從前念的實業管理很相近，我就去找當時的系主任沙永傑教授。因為我開的是小公司，捐的錢數目太少，不好意思給校長，就偷偷塞給沙教授，給三個家境清寒的學生當獎學金，每個人一學期一萬塊。

我原來是想我這幾萬塊，和許多校友對母校的幾十萬、幾百萬的貢獻，實在不成敬意，但是沙教授人真好，這麼廿多年了，他還記得，說我在工工管系設備不足的時候雪中送炭，還寫在友聲上頭，讓我好感動。

我的心思都在交大上面，上海交大校慶我每年參加，新竹這裡晚一點，所以參加完上海的，來得及我一定趕回新竹交大母校。美國五年一次的 reunion 也是每次都去，從 1980 年開始，沒有斷過。每次從台灣去的，而且是單純因為校友 reunion 而去的可能只有我一個。鄭國賓也是了不起，每年在大陸交大的校慶，他也都從美國去。

問：的確也在圖書館八樓見過鄭國賓學長回母校拜訪校長。

一旁與蔣學長在一起的管科系洪志洋老師：蔣光照學長的確是典型的愛國、愛鄉、愛交大，飲水思源的典範。友聲